



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 204 (20846) • СРЕДА, 5 СЕНТЯБРЯ 1990 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

На сессии Верховного Совета РСФСР

ОТКАЗАТЬСЯ ОТ ЛОЖНЫХ ОРИЕНТИРОВ

С обсуждения пакета законопроектов, которые предстоит рассмотреть в ближайшие месяцы Российскому парламенту, началась 3 сентября работа сессии Верховного Совета РСФСР.

Открытая совместная сессия Совета Республики и Совета Национальностей, Председатель Верховного Совета России Б. Н. Ельцин сказал, что сессия ознаменует собой начало работы по выработке и реализации нового политического курса на возрождение России. Он подчеркнул, что республика находится в сложнейшей ситуации, которая требует принятия неординарных решений. Но самое важное и ценное, что у нас есть, — это кредит доверия народа. Россияне поддерживают первые шаги Верховного Совета, правительства республики, касающиеся, в первую очередь, укрепления и самостоятельности РСФСР.

Назрела необходимость пересмотреть многое из того, что мы использовали в политической практике, отказаться от ложных ориентиров. Сейчас важно перейти от экономики идеологизированной к экономике эффективной, воссоздать ее мощные механизмы саморегуляции, такие, как рынок, конкуренция, деловой расчет и т. д. Особое место отводится работе по гармонизации интересов всех народов России. И здесь важно не повторять ошибок в сфере национальных отношений, не откладывать на завтра решение насущных проблем.

События последних дней, итоги поездки по России, по мнению Б. Н. Ельцина, потребовали внести коррективы в работу сессии и определить ее основные задачи. Он призвал к динамичной и творческой работе во имя судеб и надежд миллионов людей.

Фундамент движения вперед заложен уже в проекте повестки дня сессии, которую получили депутаты. Она содержит пакет основополагающих документов по важнейшим направлениям жизни, предусматривает изменение налоговой системы, принятие законов о собственности, референдуме, предприятии и предпринимательстве, крестьянском хозяйстве, земельный кодекс. Ряд законодательных актов определяет деятельность местных Советов и статус народных депутатов.

Разумеется, далеко не все неотложные проблемы нашли отражение в ближайших планах. Свидетельство тому — очередь у микрофонов в зале желающих дополнить повестку. Депутаты поднимали самые различные вопросы: контроль за выполнением решений парламента РСФСР на местах, ликвидация последствий Чернобыля, ядерных полетов, судеб беженцев, уб...

Компартия России: по пути становления
В МОСКВЕ ОТКРЫЛСЯ ВТОРОЙ ЭТАП УЧРЕДИТЕЛЬНОГО СЪЕЗДА КП РСФСР

4 сентября в Москве после семидесяти дней перерыва возобновилась работа Учредительного съезда Компартии РСФСР. Первый его этап, как известно, завершился в конце июня. Сессия открыл Первый секретарь ЦК Компартии РСФСР П. К. Поляков.

С сообщением мандатной комиссии выступил ее председатель Г. М. Ходырев. Он информировал делегатов, в частности, что общая численность делегатов съезда составляет 2.759 человек.

(ТАСС).

Вопрос — ответ

ВМЕСТО ПРОПИСКИ?

Сейчас в крае проводится технический учет жилищного фонда. По домам ходят какие-то люди и составляют какие-то паспорта на жилой дом. Кому все это нужно? Прописку и ту отменять собираются, а тут новые бюрократия разводят...

С. ИЛЮТИН.
г. Барнаул.

На вопрос нашего читателя отвечает начальник службы технической инвентаризации ТПО жилищно-коммунального хозяйства П. Копылов:

— Постановление Совета Министров СССР «О порядке государственного учета жилищного фонда» обязывает владельцев домов, включая и дома личной собственности граждан, провести технический учет (правовую регистрацию) в техническую инвентаризацию) жилья силами бюро технической инвентаризации. Однако некоторые руководители, начиная от председателей райисполкомов до руководителей хо-

зяйств, считают, что данное мероприятие проводится лишь в интересах инвентаризационных организаций. Такое отношение ответственных товарищей в вопросе учета привело к тому, что на 1 июля 1990 года учтено по селу на 321 тыс. строений только половина.

Для чего нужна инвентаризация?

Результаты технической инвентаризации нужны исполкомам местных Советов народных депутатов и правительству для принятия решений по воспроизводству фонда и оптимизации затрат на капиталь-

Срочно в номер

Не бойкотировать «АП»

Вчера в нашей газете были опубликованы условия подписки на «АП» в 1991 г. Бывало на следующее утро в редакции стали раздаваться звонки подписчиков, побывавших в отделениях связи. Звонившие сообщали, что в списках не указан индекс «Алтайской правды». Это якобы вызвано распоряжением проводить подписку на местные издания в последнюю очередь.

Редакция «АП» обращается к работникам почты: не дожидаясь указания руководства, внесите в списки изданий, на которые ведется в настоящее время подписка, и «Алтайскую правду».

Навп индекс прежний — 50300.
Подписная цена на год — 15 руб. 60 коп. На полгода — 7 руб. 80 коп.
Дорогие читатели! Жить на Алтае и не быть подписчиком «Алтайской правды» — это значит, не зная, чем живет край, какие проблемы волнуют его жителей.

Заметки по поводу

НА ПОРОГЕ РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Сегодня в Барнауле начинается работу третья сессия городского Совета народных депутатов двадцать первого созыва.

Ее повестка широка, а вопросы, стоящие в ней, проблематичны. Скажем, тот же временный регламент работы городского Совета или о работе народного хозяйства в условиях действия Закона СССР «Об общих началах местного самоуправления» и подготовка к переходу на регулируемые рыночные отношения.

И если первый вопрос в принципе отработан (имелась аналогия подобного документа, некоторые члены постоянных комиссий полагали этой теме не один день) и определен «временный» он как бы являлся на дальнейшее усовершенствование, то второй — о переходе на регулируемые рыночные отношения — представляется дисперсным, чл. основной масса спрятана от взора наблюдателя и в глубине. Тем более, что у многих, и у меня в том числе, давно уже вызывает недоверие термин «регулируемый».

Пять прошедших лет перестройки наглядно продемонстрировали всем нам, как далеко отстали мы от развитых стран (впрочем, и некоторые слаборазвитые страны в отдельных отраслях ушли вперед). И за эти пять лет наше отставание не сократилось, наоборот, увеличилось. Причины тому, объясняемых самыми разными представителями как научных, так и общественных течений, немало, и не собираюсь эти толкования повторять: они и так у всех на слуху. Но вот на одном из них хочется остановиться особо.

Речь идет о том, что все время мы пытаемся новые явления жизни втиснуть в старые, десятилетиями бытовавшие схемы. Якобы даем свободу предпринимателям — и тут же ограничиваем эту свободу Законом СССР о государственном предприятии. Или загоняем в госзаказ практически всю дефицитную продукцию. И в результате от планируемого через год - два изобилия получаем распределение по талантам. Сначала сложную бытовую технику, потом — сахар, джентльмен и до воли.

Кстати, о воле. И одновременно — о регулируемых правилах ее распределения. Три

месяца назад вторая сессия нового состава горсовета уже занималась этим наболевшим острым вопросом. Тогда предлагалось вместе с талонами на отпуск легкого - водочных изделий ввести и коммерческий магазин по их продаже (скажем, по двойной цене), и эквивалентную торговлю.

И что же? Как хорошо помнят барнаульские жители, сессия приняла «гуманное решение» — талоны на водку вводить, а коммерческий магазин «в интересах малоимущих слоев населения» не открывать.

Поэтому и хочется спросить, чего же мы добились тем урезанным решением: спекулянт, который пролетел, стал жить еще лучше. И не только по причине отсутствия коммерческого магазина, а еще и потому, что в окружающих Барнаул районах талоны не вводились, и тем самым предпринимателям людям эта «разность потенциалов» принесла солидную прибыль.

Вот так был «отрегулирован» один из болевых вопросов торговли. И теперь, как ли ссылаясь на отсутствие порошковой посуды, а от факта куда не уйдешь: польские талоны отоваривались до середины августа. Рынок он и есть рынок, и регулировать небезопасно.

Вот и на недавнем заседании президиума горсовета, на котором утверждалась повестка дня, возникали не то что опасения, но сомнения: стоит ли так решительно объявлять все собственностью города? Да и правильно ли это? Может быть, стоило более подробно изучить практику о муниципальной собственности (этот упрек отношу также и к себе, и к краевой прессе — уж очень робко давали мы материалы о самом механизме собственности как основе рынка?)

Как видим, пока вопросов больше, чем ответов. Наверное, так оно и происходит на путях поиска. Но сомнения — еще не повод для того, чтобы уйти от решения вопроса. Вот только очень хочется, чтобы при этом не наделали больших ошибок, учесть перспективные «наработки», варианты вхождения в лабиринт рыночных отношений.

В. СОКОЛОВ,
корр. «Алтайской правды».

Хлеб и люди

МОГЛО БЫТЬ ИНАЧЕ

НАДО БЫЛО видеть, как старались наши механизаторы на весенних полевых работах: с начала выборочного боронования до заделки семян никто не занимался о выходящих и не думал о домашних делах, своем походе. Своя же редкость — наш совхоз на звание передового в районе пока еще не претендует — пропел удачно, закончил его первыми и на две декады раньше, чем в предыдущие годы.

Что выиграла? Время. За эти двадцать дней мы смогли спокойно и тщательно подготовить к сенокосу. Надали технику, укрупнили звенья и без всякой раскаты, не спотыкаясь, с первых дней начали оперативно заготавливать сено. Травы к этому времени подсыхали — задел селарпет, костер выжарил мелкую. Опасаясь, что сроки сенокоса дадут при самой производственной работе могут затянуться из-за ее вынужден-

ного объема, директор совхоза А. Гриванов распорядился на оба отделения поставить по третьему стогомету. Стогометы работали водители, специалисты. Ничего, получалось. Управившись как раз к дождям, мы единой командой не пошло, его качество было отличное. Почти восемьсот тонн поставили сверх плана.

В свое время часть земель первого отделения передали второму, более жизнеспособному. Но сейчас управляющий А. Кутафин, наверное, с радостью отказался бы от такой добавки. Все больше механизаторов уходит на пенсию, а замены на молодежи не хватает. На месте управляющего можно было сослаться на объективные причины и тем самым оправдать низкие урожаи,

привези и все остальные посчитали. Только совесть не позволяет ему так поступить, и возглавители в отделениях — на урожае. В исполком, к директору совхоза он приходит всегда не с просьбой, а с предложением.

Например, у одного из скотников есть механизаторские навыки. Предварительно переговорив с людьми, он просит на его место временно перевести на ферму школьного завхоза, а животноводу в горячую пору дает трактор. Разумеется, не забывает потом чем-то возместить школу. И, работая в таких условиях, полеводы от деления по итогам прошлого года добились весомых показателей в соревновании механизаторов России и были поощрены вымпелом. Не зная напористости, обостренного

Хроника сельских дел

Помогли погожие дни

Зерновые в Целинном районе обмолочены на 40 процентах площадей: помогли сухие солнечные дни. Ежедневный приrost убранных полей — около пяти тысяч гектаров. Полностью убрали рожь и горох. Но ничего не пропало. Все собрали, тщательно просушили и засыпали на фураж.

— Чтобы закончить уборку, — говорит первый секретарь райкома партии А. Веригин, — надо еще не меньше двух погожих недель. Однако прогноз хорошей погоды не обещает. Значит, как и раньше, будем ловить «окна», но урожай соберем весь.

По данным крайгоспромпromо-ва, зерновые в крае скосили на половине площадей, обмолочены на площади более 1,2-миллиона гектаров. С каждого получено по 10 центнеров зерна.

Больше всех обмолотили зерновых земледельцы Алтайского, Бийского, Крутихинского, Кулундинского, Советского районов, а наивысшую урожайность получают хлеборобы Косихинского района — более 19 центнеров зерна с каждого гектара.

По такой технологии возделывают картофель в Голландии, откуда же в совхоз «Санниковский» поступила и специализированная техника. Сейчас ее делают и в нашей стране, на заводе «Интертрактордеталь».

В чем преимущества голландской технологии? Поля совершенно чистые от сорняков. Урожай картофеля превышает 400 центнеров с каждого гектара. Умелое применение гербицидов позволяет получить абсолютно безнатурную продукцию. Уборка картофеля производится специальными машинами. Как говорит специалист, впечатления такое, будто земля побывала в мисере, настолько она хорошо была взрыхлена. Посадка картофеля шла обыкновенными саженцами, но когда появились всходы, снова применили повилику — культиватор - гербицеобразователь. Он забрасывает всходы картофеля землей. Через день-два они снова пробились, а вот сорняки оказались «похороненными». Третий обязательный элемент — применение гербицид Зенкор.



«ИДЕТ УБОРКА ЗЕРНОВЫХ». Фото А. КАСПРИШИНА.

МЕРТВЫЕ КАНОНЫ И ЖИВАЯ ЖИЗНЬ

Предметом острой критики и неприкрытой стал тот тип идеологической деятельности, который был порожден в условиях функционирования авторитарно- бюрократической системы. Следует указать на некоторые его характерные черты.

Во-первых, это догматизм, вера (искренняя или напуганная — это уже другой вопрос) в то, что, истина едва ли не в полном объеме у нас в кармане. Отсюда нетерпимость к иному взгляду (ведь он, в лучшем случае, есть выражение заблуждения). Отсюда неумение воспринимать сигналы и уроки жизни (поскольку у нас вся истина, жизнь, нас

происходит в обществе, которое мучительно ищет выхода из авторитарно- бюрократической системы общественных отношений, делает первые шаги на пути демократизации всех сторон своей жизни).

Духовно - идеологическая ситуация, сложившаяся в партии и обществе, отличается чрезвычайной сложностью и неоднозначностью. Из всего многообразия явлений, характерных для процессов в сфере идеологии, и предпологаю остановиться на одном, имеющем, однако, первостепенную важность, — на изменении типа идеологической деятельности.

Любая идеология — это не только известный комплекс идей, выражающих интересы и устремления той или иной человеческой группы (вплоть до человечества в целом). Идеология включает и определенный тип, определенную технологию идеологической деятельности. Эта последняя проявляется в соответствующей акцентировке, рафинировании идей, в способах их обоснования и аргументации, в соответствующих механизмах распространения, в формах отношения с оппонентами, в методах их применения к жизни и т. п. Тип, технология идеологической деятельности связаны с содержанием исходных идей достаточно сложно и неоднозначно. Они могут способствовать или препятствовать развитию содержания идей, выявлению их глубины или их замечанию.

П. ЛАТЮК,
главный агроном совхоза «Мир труд».
Краснощевковский район.

Идеологическая деятельность партии стала объектом резкой критики многих коммунистов, в том числе и делегатов XXVIII съезда. Для такой критики есть самые серьезные основания. Но настаивают явно звучание мотива авторитаризма. Об этом, в частности, свидетельствуют устойчивые поиски виновников развала идеологической работы. Если уж использовать термины «развал», то надо постараться понять, какая идеологическая работа разваливается и почему это происходит. Суть дела не в чьих-то промахах или недомоганиях. Мы ищем тип идеологической деятельности, Проубоковывает и разваливается та работа, которая основывалась на старой технологии. И это не может не

Фильм снимается

в Колывани

В рабочем поселке Колывань побывала съемочная группа «Центраучфильма». Кинодокументалисты работают здесь над созданием фильма, который, по замыслу его авторов, должен способствовать возрождению на Алтае камерного искусства.

Гости дали высокую оценку экспозиции музея Колыванского камерного вокала. Многие экспонаты, собранные местными энтузиастами — краеведцами, засняты на пленку.

Съемки фильма продолжались в Горно-Алтайской автономной области.
Корр. «Алтайской правды».
Кульневский район.

Идеологическая работа: пути обновления

МЕРТВЫЕ КАНОНЫ И ЖИВАЯ ЖИЗНЬ

Предметом острой критики и неприкрытой стал тот тип идеологической деятельности, который был порожден в условиях функционирования авторитарно- бюрократической системы. Следует указать на некоторые его характерные черты.

(Окончание на 2-й стр.)

